

روزنامہ لفظ

The Daily ALFAZL RABWAH

جلد ۵۴ نمبر ۲۲ ۸ جادی الاول ۱۳۸۵ھ ۲۴ اگست ۱۹۶۵ء

اخبر احمدیہ

۵۔ روزہ ۳، ظہور۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ نے منقر العینہ کے متعلق کراچی سے بذریعہ تاریخ اطلاع موصول ہوئی ہے کہ حضور ایہ اللہ تعالیٰ نے منقر العینہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے مورخہ یکم ظہور کو ہجرت کراچی پہنچ گئے۔ الحمد للہ ثم الحمد للہ اجاب الترام کے ساتھ دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ حضور کا حافظ و ناصر ہو صحت و عافیت سے رکھے اور ہجرت واپس لانے میں

۵۔ کراچی میں حضور کی ڈاک کا پتہ یہ ہے۔

حضرت خلیفۃ المسیح معرفت النصار لمیٹڈ

پوسٹ بکس ۲۹۰۰ کراچی نمبر ۲

تار کا پتہ:- AMCO SALES

۵۔ کل مورخہ ۲ ماہ ظہور کو نماز جمعہ ایہ مقیم محترم مولانا قاضی محمد زید صاحب نے فضل نے پڑھائی۔ خطبہ جمعہ میں آپ نے اللہ تعالیٰ کی رضا اور اس کی محبت حاصل کرنے کے لئے تقویٰ کی راہ پر گامزن ہونے۔ تو یہ دستاویز کو اپنا درد نشانے اور دعاؤں پر نوردینے کی تلقین فرمائی۔ خطبہ ثانی میں آپ نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ کی کفایت و عافیت اور حضور کے مقادیر علیہ میں کامیابی کے لئے خصوصی دعائیں کرنے کی تحریک فرمائی۔

۵۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ایہ اللہ نصرہ العزیز کے ارشاد اور صدر انجمن احمدیہ کے ریڈیو لیوٹن کے مطابق محرم قاضی عبدالرحمن صاحب سابق سید سید زیدی ہشتی مقبرہ بلوچہ قاریخ ہو گئے۔ اور محرم سید سعید مبارک صاحب نے سید زیدی ہشتی مقبرہ کا چارج لے لیا ہے۔

مورخہ یکم ظہور (اگست) کو صدر انجمن احمدیہ کے کمیٹی روم میں ایک مجلس کا اہتمام ہوا اور علامہ دفتر کی طرف سے ایک مختصر تقریر منقہ کی گئی۔ جس میں علامہ ناظران حدیثی احمدیہ اور انصاران صیغہ جات بھی مدعو تھے تلاوت قرآن کریم کے بعد دعا کرنے کی حیثیت میں مجلس کا اہتمام ہشتی مقبرہ محرم قاضی عبدالرحمن صاحب کی زیر نگرانی کے بعد کامیاب فراغت پر انیس مبارکی پیش کی۔ اور محرم سید سعید مبارک صاحب کو اس اہم ذمہ داری پر متعین ہونے پر خوش آمدید کہا۔ انجمن حضرت مرزا عزیز احمد صاحب ناظران علی صدر اجلاس نے دعا فرمائی۔ (خاک رابو العطف)

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام یقیناً یاد رکھو ابتلاء اور امتحان ایمان کی شرط ہے

اس کے بغیر ایمان، ایمانِ کامل ہوتا ہی نہیں

یاد رکھو کہ ہمیشہ عظیم الشان نعمت ابتلاء سے آتی ہے اور ابتلاء مومن کے لئے شرط ہے۔ فرمایا: **حَسِبَ النَّاسُ اَنْ يُشْرَكُوا اَنْ يَقُولُوا اَمْثَلًا وَّهُمْ لَا يَعْلَمُونَ**۔ یعنی کیا لوگ گمان کر بیٹھے ہیں کہ وہ اتنا ہی کہہ دینے پر چھوڑ دیئے جائیں گے کہ ہم ایمان لائے اور وہ آزمائے نہ جائیں۔ ایمان کے امتحان کے لئے مومن کو ایک خطرناک آگ میں پڑنا پڑتا ہے مگر اس کا ایمان اس آگ سے اس کو صحیح سلامت نکال لاتا ہے اور وہ آگ اس پر گلزار ہو جاتی ہے، مومن ہو کر ابتلاء سے کبھی بے فکر نہیں ہونا چاہئے اور ابتلاء پر زیادہ ثبات قدم دکھانے کی ضرورت ہوتی ہے اور حقیقت میں جو سچا مومن ہے، ابتلاء میں اس کے ایمان کی حلاوت اور کثرت اور بھی بڑھ جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ کی قدرتوں اور اس کے عجائبات پر اس کا ایمان بڑھتا ہے اور وہ پہلے سے بہت زیادہ خدا تعالیٰ کی طرف توجہ کرتا ہے اور دعاؤں سے فوج یاب اجابت چاہتا ہے۔ یہ افسوس کی بات ہے کہ انسان خواہش تو اعلیٰ مدارج اور مراتب کی کرے اور ان تکالیف سے بچنا چاہے جو ان کے حصول کے لئے ضروری ہیں۔

یقیناً یاد رکھو کہ ابتلاء اور امتحان ایمان کی شرط ہے اس کے بغیر ایمان، ایمانِ کامل ہوتا ہی نہیں اور کوئی عظیم الشان نعمت بغیر ابتلاء ملتی ہی نہیں ہے۔ دنیا میں بھی عام قاعدہ یہی ہے کہ دنیاوی آسائشوں اور نعمتوں کے حاصل کرنے کے لئے قسم قسم کی مشکلات اور ریخ و تعب اٹھانے پڑتے ہیں۔ طرح طرح کے امتحانوں میں سے ہو کر گزرنا پڑتا ہے تب نہیں جا کر کامیابی کی شکل نظر آتی ہے اور پھر بھی وہ محض خدا تعالیٰ کے فضل پر موقوف ہے۔ پھر خدا تعالیٰ جیسی نعمت عظمیٰ جس کی کوئی نظیر ہی نہیں یہ بڑا امتحان کیسے میسر آسکے۔

(ملفوظات جلد ششم صفحہ ۲۵۳ و ۲۵۴)

روزنامہ الفضل پورہ

مورخہ ۲۴ جنوری ۱۳۴۷

قرآن کریم صرف علم نہیں بلکہ نور دیتا ہے

سیدنا حضرت سید موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:

"یہ خاصیت خاص طور پر قرآن شریف میں ہی ہے کہ اس کی کامل پوری سے وہ پردے جو خدا میں اور انسان میں غالب ہیں سب دور ہو جاتے ہیں۔ ہر ایک مذہب والا محض قصہ کے طور پر خدا کا نام لیتا ہے۔ مگر قرآن شریف اس محبوب حقیقی کا چہرہ دکھلا دیتا ہے اور یقین کا نور انسان کے دل میں داخل کر دیتا ہے اور وہ خدا کو تمام دنیا پر پوشیدہ ہے۔ وہ محض قرآن شریف کے ذریعہ سے دکھائی دیتا ہے۔" (حاشیہ معرفت صفحہ ۲۵۵ نمبر ۲)

اس وقت دنیا میں جتنے مذاہب اسلام کے علاوہ موجود ہیں۔ اگرچہ ان میں سے اکثر میں بظاہر بریت پرستی داخل ہو چکی ہوئی ہے۔ تاہم اگر ان مذاہب کی کئی معلوم کرنے کے لئے پیمانہ بن کی جاتے تو یہ معلوم ہوتا ہے کہ ان میں سے اکثر کی ابتدا کسی سادہ حق کے ذریعہ ہوئی جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے کسی قوم کی راہ نمائی کے لئے مبعوث ہوا تھا۔ چنانچہ قرآن کریم میں جو یہ فرمایا گیا ہے کہ

وَإِن مِّنْ أُمَّةٍ إِلَّا خَلَا فِيهَا نَذِيرٌ

یعنی کوئی امت ایسی نہیں جس میں اللہ تعالیٰ کا ڈرانے والا نہ آیا ہو اور پھر قرآن کریم اس کی مزید تائید کرتے ہوئے فرماتا ہے۔

بِكُلِّ قَوْمٍ هَادٍ

یعنی ہر قوم کے لئے ہدایت دینے والا ہوا ہے۔ یہ الفاظ اور ایک طرح کے دوسرے الفاظ جو قرآن کریم میں آئے ہیں۔ ان سے صاف طور پر واضح ہوتا ہے کہ یہ بیانات کسی مخصوص قوم یا مخصوص زمانہ یا مخصوص حالات سے تعلق نہیں رکھتے بلکہ تمام زمانوں اور تمام دنیا سے تعلق رکھتے ہیں۔ پھر قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے یہ بھی فرمایا ہے کہ ہم نے صرت بعض انبیاء علیہم السلام کا ذکر کیا ہے اور بعض کا ذکر نہیں کیا۔

اس ضمن میں ایک روایت کے مطابق ایک لاکھ چوبیس ہزار پانچ سو تیس حق مبعوث ہوئے ہیں۔ مگر اس سے یہ بھی استدلال کی جا سکتی ہے کہ ایک لاکھ چوبیس ہزار حق مبعوث کثرت کا تصور دلانے کے لئے بتائی گئی ہے۔ ہر وقت سے کہ تعداد اس سے بھی زیادہ ہو۔

بہر حال یہ امر ضرور واضح ہوتا ہے کہ اسلام کے علاوہ بھی موجودہ اکثر مشہور مذاہب کی بنیاد بھی الہام الہی ہی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ ہر زمانے اور ہر قوم کے حالات کے مطابق اپنے نبیوں کو بھیجتا رہا ہے۔ اور موجودہ مذاہب نے جو صورت اختیار کر لی ہے۔ وہ دانشوروں نے اپنی اپنی عقلی باتیں ان میں ملانے کی بنا دی ہے۔ اور ان کی صورت سننے ہو کر ایسا بن گئی ہے جیسی کہ اب نظر آتی ہے۔

اس کا ثبوت اس امر سے بھی ہم پہنچتے ہیں کہ ہر مذہب میں باوجودیکہ اس کی شکل و صورت بدل گئی ہے کچھ نہ کچھ بنیاد دانی سچائیوں اور ہدایتی باتیں ہیں۔ چنانچہ یہی وجہ ہے کہ آج کل بعض صحیح لوگ بھی بیان کرتے ہیں کہ تمام مذاہب ایک ہی منزل کے مختلف راستے ہیں اس لئے مذہبی تعصب بدلا وجہ ہے۔ یہاں تک تو یہ خیال درست ہے۔ حقیقت یہی ہے کہ اگر دنیا میں مذہبی تعصب کا خاتمہ ہوتا ہے تو وہ موجودہ حالات میں اسی طرح ہو سکتا ہے کہ لوگوں کے ذہن نشین

چھوٹوں پر رحم اور بڑوں کی عزت کرنا

عَنْ عَشْرٍ رَوَى شُعَيْبٌ عَنْ أَبِيهِ عَنْ جَدِّهِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَيْسَ مِنَّا مَنْ كَفَرَ بِرَحْمَتِ صَخِيْرِنَا وَلَا يَعْرِفَ شَرَكَ كِبِيْرِنَا۔ (ترمذی کتاب القیر والصلۃ)

ترجمہ۔ حضرت عمر بن شعیب اپنے باپ سے اور وہ اپنے دادا سے روایت کرتے ہوئے بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اس شخص کا ہمارے ساتھ کوئی تعلق نہیں جو چھوٹے پر رحم نہیں کرتا اور بڑے کی عزت نہیں پہنچاتا۔ یعنی بڑے کی عزت نہیں کرتا۔

۴ یہ صحیح اصول کی جیسے۔ مطلب یہ ہے کہ جس صورت میں اس وقت کوئی عقیدہ کوئی شخص رکھتا ہے۔ اس کو غلط سمجھ کر بزرگ اس کو مٹانے کی کوشش نہیں کرنی چاہیے۔ کیونکہ اس سے دنیا میں فتنہ و فساد کی بنیاد پڑتی ہے۔ اور جہاں تک ہو سکے فتنہ و فساد کی بیج کئی ہوئی چاہیے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

الْفِتْنَةُ أَشَدُّ مِنْ الْقَتْلِ

اور کہ

إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ الْقَسَا

یعنی فتنہ و فساد قتل سے بھی زیادہ شدید جرم ہے۔ اور اللہ تعالیٰ فساد کو قطعاً پسند نہیں کرتا۔

الغرض مسئلہ کل لوگ جو کچھ جس خیال سے کہتے ہیں صحیح ہے۔ اور یہ کتنا بے بنیاد بھی نہیں ہے۔ کیونکہ جیسا کہ ہم نے اوپر لکھا ہے جو کچھ تمام مذاہب کی بنیاد الہام الہی پر ہے جو اب کو بھول گئے ہیں۔ مگر ان میں ماددانی سچائیوں سے ظاہر کرتی ہیں کہ ان تمام مذاہب کا منبع ایک ہی ہے۔ یعنی الہام الہی۔ چنانچہ اگر تمام مذاہب کی حقیقت معلوم کی جائے تو تحقیقات ایسی برپا ہوں گی کہ اگر کسی مذہب کی حقیقی تعلیمات کے گرد سے وہ غلطی بٹا دے جائیں۔ جو بزرگوں نے اپنی عقلوں اور ہواوسوں کے جذبات سے ان پر چڑھا دیئے ہیں تو یہ حقیقت واضح ہو جائے گی کہ تمام مذاہب کا منبع ایک ہی مادد ذات ہے جس کو ہماری محدود دانشورانہ اور بے دانش اراکین نے ایکوں نے بدل دیا ہے۔ اور ان کی ہیئت ہی تبدیل کر ڈالی ہے۔

اس کے باوجود یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ سوائے اسلام کے اب کوئی بھی ایسا مذہب موجود نہیں ہے جس کے ماننے والوں کو یہ دھونے ہو کہ ان کے مذاہب کی تعلیمات میں تحریف و تبدل نہیں ہوا۔ یہ خصوصیت صرف قرآن کریم میں ہے کہ آج دنیا میں کوئی ایسی کتاب کھلانے والی ایسی نہیں ہے جس کے متعلق کچھ جاسکے کہ اس میں تحریف نہیں ہوئی۔ یا اس میں مذاہب کی کالی تقسیم موجود ہے۔ (بلاغ)

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرخ ہے کہ

— اخبار الفضل —

خود خرید کر پڑھ

حضرت سیدنا صالح الموعودؑ کی مجلس علم و مسرت کی یاد میں

پانچ ناقابل فراموش نکات معرفت

(محرر مولوی دوست محمد صاحب شاہد)

قادیان میں حضرت سیدنا صالح الموعود رضی اللہ عنہ کی مجلس علم و عرفان، ادبی حقائق اور فرائضی معارف کی ایک جلوسہ میں کا کالج میں کا آغاز زمانہ ۲۳ اپریل ۱۹۲۳ء (مطابق تاریخ ۲۳ اپریل ۱۹۲۳ء) سے ہوا اور اختتام ظہور ۲۶ اپریل ۱۹۲۳ء (مطابق تاریخ ۲۶ اپریل ۱۹۲۳ء) تک ہوا۔ اس مجلس میں حضور انور بنفص نفیس رونق افروز ہوئے اور جماعت کے سامنے ایسے ایمان افروز رنگ ہیں بندیں، اخلاقی اور روحانی مسائل پر روشنی ڈالتے کہ روح و جگر کرق اور قلب و دماغ معطل ہو جائے۔ شروع شروع میں حضور سید مبارک کے محراب میں تشریف فرما ہوتے تھے مگر ۱۸ اگست ۱۹۲۳ء (۱۸ اگست ۱۹۲۳ء) کو حضرت احمدین حضرت مولانا سید محمد سرور شاہ صاحب نے عرفان کیا کہ لوگ حضور کی زیارت کے بھی خواہش مند ہوتے ہیں اس لئے اگر اجازت ملے تو یہاں محراب میں کوئی اونچی سی جگہ بنا دی جائے۔ اس پر حضور نے ارشاد فرمایا کہ "ایک بیچہ بنا لیا جائے تاکہ اس پر میں بھی بیٹھ جاؤں اور کچھ اور آدمی بھی بیٹھ جائیں" (الفضل ۹ شہادت ۲۳ اپریل ۱۹۲۳ء ص ۳) چنانچہ اس حکم کی فوری تعمیل کی گئی اور ششما قاری زیارت کو دیدار عام کا مندر نصیب ہونے لگا تاہم ابھی ایک ضرورت باقی تھی یعنی لاؤ ڈسپینسری کی تنصیب! سورہ وہی اللہ تعالیٰ کے فضل سے پوری ہو گئی اور سید محمد صدیق صاحب کی مخلصانہ کوشش سے ۱۶ اگست ۱۹۲۵ء (۱۶ اگست ۱۹۲۵ء) کو مجلس علم و عرفان میں لاؤ ڈسپینسری کا بھی انتظام ہو گیا۔ (الفضل ۱۹ اگست ۱۹۲۵ء ص ۳)

اس پابیزہ مجلس میں جس سے سیدنا صالح الموعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دربار شام کی یاد اکثر تازہ ہو جاتی تھی، نہ صرف احمدی دوست تہا بیت ووق و شوق سے حاضر ہوتے بلکہ غیر احمدی حتیٰ کہ غیر مسلم بھی آتے اور استفادہ کرتے تھے۔ حضور کا معمول مبارک تھا کہ اکثر اوقات تو اہم موضوعات پر از خود خطاب شروع فرمادیتے مگر گاہے گاہے مجلس میں پیش ہونے والے اہم اور ضروری سوالات پر اطمینان بخش روشنی

ڈالتے۔ ان ہر دو صورتوں میں حضور نے اپنی زبان مبارک سے جو قیمتی ارشادات فرمائے وہ صحیحیت احمدیہ کے علم کلام اور سرتوکل کا قیمتی ترین سرمایہ ہیں جن کو حوریہ بان بنانا ہر احمدی خصوصاً ہماری نئی نسل کے لئے جسے ان تاریخی مجالس میں شریعت کا مرقعہ میسر نہیں آسکا اور بس ضروری ہے۔ خدا کا ہزار ہزار شکر ہے کہ مجلس علم و عرفان کا اکثر و بیشتر ریکارڈ اخبار الفضل میں محفوظ ہو چکا ہے۔ اس شائع شدہ روداد کی عظمت و اہمیت کا اندازہ لگانے کے لئے بہت سی مثالیں دی جا سکتی ہیں مگر میں اس صفحہ میں اس مجلس کے صرف پانچ نکات معرفت بطور نمونہ ہدیہ قارئین کو پیش کرتا ہوں۔ وہ مکتوب فیضنا والآلہ علیہ السلام الخلیفۃ العظیم۔

پہلا نکتہ معرفت خلیفہ اور مجدد

۶ ماہ شہادت ۲۶ اپریل ۱۹۲۶ء کا وہ قہر ہے کہ ایک دوست نے مختلف سوالات کے جن میں ایک یہ سوال بھی تھا کہ کیا خلیفہ راشد کی موجودگی میں کوئی الگ مجدد بھی آسکتا ہے؟ اس استفسار کے جواب میں سیدنا صالح الموعود نے ارشاد فرمایا کہ:

"خلیفہ تو خود مجدد سے بڑا ہوتا ہے اور اس کا کام ہی احکام شریعت کو نافذ کرنا اور دین کو قائم کرنا ہوتا ہے پھر اس کی موجودگی میں مجدد کس طرح آسکتا ہے؟ مجدد تو اس وقت آتا ہے جب دین میں بگاڑ پیدا ہو جائے"

(الفضل ۸ شہادت (اپریل) ۲۶ اپریل ۱۹۲۶ء ص ۳) صدر جمہور بلایعربت میں ڈائری کوئٹہ نے اپنے الفاظ میں حضور کا جو عظیم اثر ان نکتہ معرفت میں بیان کیا ہے وہ یہ ہے کہ خلیفہ کا کام ایک عام مجدد کے کام سے بڑا

ہم بگڑا اور وسیع ہوتا ہے۔ کیونکہ خلیفہ کا کام احکام شریعت کو نافذ کرنا اور دین کو قائم کرنا ہے اور عام مجدد تو اس وقت آتا ہے جب دین میں بگاڑ پیدا ہو جائے یعنی کوئی اصلاح شدہ جماعت اس کے ساتھ موجود نہ ہو۔ نظام خلافت کے زمانہ میں جو بگاڑ خلیفہ وقت کو نظر آئے ہوتے وہ اس کی بھی اصلاح کرنا ہے اور اس طرح وہ خود مجدد کا فرض بھی ادا کرتا ہے۔ لہذا اس کی موجودگی میں کسی الگ مجدد کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔

واضح رہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا مقام عام مجددین سے بہت بالا ہے چونکہ آپ مسیح موعود بھی ہیں اور امتی نہیں بھی۔ اس لئے آپ کی مجددیت عالمگیر حیثیت رکھتی ہے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے بعد "قدرت ثانیہ" یعنی خلافت کا داعی بننا وعدہ دیا ہے اس لئے آئندہ زمانہ خلافت میں حضور ہی اپنے خلفاء کے واسطے سے مجددیت میں مزاحم ہیں اور تمام خلفاء احمدیت اپنے زمانہ میں بواسطہ مسیح موعود تجدید کا کام بھی کرتے رہیں گے جیسا کہ حضور علیہ السلام نے "لیکچر سیکولٹ" میں تحریر فرمایا ہے:

"اس کے بعد کوئی امام نہیں اٹھو نہ کوئی مسیح مگر وہ جو اس کے لئے بطور ظن کے ہو۔۔۔"

اور یہ امام جو خدا تعالیٰ کی طرف سے مسیح موعود گھلاتا ہے وہ مجدد صدی بھی ہے اور مجدد الف آخر کی۔۔۔

دوسرا نکتہ معرفت سجدہ میں قرآنی دعائیں پڑھنا

ایک صاحب نے عرض کیا کہ سجدہ میں قرآنی دعاؤں کا پڑھنا کیوں ناجائز ہے جبکہ سجدہ انتہائی تذلّل کا مقام ہے؟ اس کے جواب میں حضور نے فرمایا: "سجدہ ہے شک تذلّل کا مقام ہے مگر قرآن عزت کی چیز ہے اس کی دعائیں سجدہ کی حالت میں نہیں پڑھنی چاہئیں۔ دعائوں کو نیچے کی طرف لے جاتی ہے اور قرآن انان کو اوپر کی طرف لے جاتا ہے اس لئے قرآنی دعاؤں کا سجدہ کی حالت میں مانگنا ناجائز ہے۔"

الفضل ۱۶ شہادت ۲۳ اپریل ۱۹۲۳ء ص ۳

سیدنا صالح الموعودؑ کا بیان فرمودہ روحانی فلسفہ تقویٰ کی بہت سی ہاریک راہوں کی نشان دہی کرتا ہے اور روحانی قرامت و ذہانت کی ایک نادر مثال ہے۔

تیسرا نکتہ معرفت

آیت ایلطہر علی الذین علیہم السلام

"اس آیت میں بتایا گیا ہے کہ مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ میں اسلام کی ہر تہی جو نیات کے لحاظ سے بھی ہمیشہ کے لئے ظاہر ہو جائیگی یہ نہیں ہوگا کہ کما جائے اسلام نہ چونکہ توحید کا بیان ہے اور فلاں مذہب شرک کی تعلیم دیتے ہیں اس لئے اسلام افضل ہے یا صرف رسالت کے لحاظ سے اسلامی تعلیم کو افضل ثابت نہیں کیا جائے گا بلکہ جو نیات کا ذکر کر کے ان کے لحاظ سے بھی اسلام کو سبب مغالب کیا جائے گا۔ گویا اقتصاد کا تمدنی، سیاسی جس قدر احکام ہیں ان تمام میں اسلام کا گزرتے گزراؤں کا

اور پھر اسلام کو فتح حاصل

ہوگی یہ حکمت ہے کہ اس آیت میں وہین کو مفرد رک کر اس کی طرف نگاہ کی ضمیر پھیری گئی ہے۔ اگر اسلام کے مخالفین دین کے سبب مجھے مراد نہ ہوتے... تو عساکر الادیان کلاھا آتایا رافضی ۲۰ شہادت ۳۲۳ اشش

(۲۰-۱ اپریل ۱۹۴۲ء ص ۱۰۲ کالم ۲-۱)

اس آیت کا عام مفہوم یہ سمجھا جاتا ہے کہ مسیح موعود کے زمانہ میں اسلام تمام ادیان پر غالب آئے گا اور اس مفہوم کی تائید حدیث نبوی **يُجَلِّكُ اللَّهُ فِي زَمَانِهِ السِّلْكَ كَلْحَا اِذَا لَا سَلَاوُ** سے بھی ہوتی ہے یعنی خدا تعالیٰ مسیح موعود کے زمانہ میں تمام ملتوں کو ہلاک کر دے گا پھر اسلام کے۔ اس حدیث سے بھی اسلام کا تمام ادیان پر غلبہ پانا سمجھا جاتا ہے لیکن حضرت المصلح الموعودؑ کو مسیح موعود علیہ السلام کی برکت سے اس آیت میں بیان شدہ اس نکتہ معرفت پر بھی اطلاع دی گئی کہ دین کی تمام جزئیات میں بھی اسلام غالب آئے گا اور آخری زمانہ میں ہر پہلو سے اسلامی معاشرہ کا مل طور پر نمودار ہو گا۔ **قَالَ لِحَبْرَتِهِ عَلَيْهِ السَّلَامُ**

چوتھا نکتہ معرفت روئت الہی

عرض کیا گیا کہ ہونا و کثوف میں اللہ تعالیٰ کی روئت زیادہ تر انسانی شکل میں کیوں ہوتی ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے اس سوال کے جواب میں فرمایا۔

اول اس لئے کہ اللہ تعالیٰ نے انسان کو انبوت المخلوق بنا لیا ہے۔ دوسرے اس لئے کہ روئت باری کے نظارہ کی عین یہ ہوتی ہے کہ بندے کا خدا کے ساتھ لگاؤ پیدا ہو جائے اور انسان کو انسان کی صورت سے ہی لگاؤ ہو سکتا ہے۔ اگر ایک ایسے شخص کو شکل میں کوئی ایسا نظارہ دکھایا جائے تو اس سے اللہ تعالیٰ کی محبت پیدا نہیں ہوگی۔ پھر یہ بھی صحیح نہیں کہ زیادہ قرآن فی شکل میں ہی روئت باری تعالیٰ ہوتی ہے جس نے زیادہ تر خود تعالیٰ

بجلی کی تیز روشنی کی

طرح مجھے دکھائی دی ہے مگر اس میں اس قسم کی تیزی اور حدت نہیں ہوتی جیسے بجلی کی روشنی میں ہوتی ہے بلکہ وہ روشنی اپنے اندر ایک کون اور راحت رکھتی ہے

(رافضی ۳۲۳ اشش ۳۲۳ اشش ۳۲۳ اشش) خدا تعالیٰ کو انسانی شکل میں دیکھنے کی حکمت جو اوپر کے اقتباس میں بیان ہوئی ہے وہ بھی حضور کی معرفت الہی کا ثبوت ہے اور خدا کی تجلی کو نور کی صورت میں متاہد کرنا بھی آپ کے کمالات روحانیہ پر روشن دلیل ہے۔

پانچواں نکتہ معرفت امام کی مجلس فیضان حاصل کرنا کیا طریق

فسرہ پایا۔ امام اگر باہر جس میں بیٹھتا ہے تو صرف اس لئے ہے کہ نہیں بیٹھا کہ وہ سوالوں کا جواب دیتا رہے بلکہ اگر مجلس میں بیٹھ کر لوگ ذکر الہی کریں اپنے قلوب کی صفائی کا خیال رکھیں اور اللہ تعالیٰ کی تسبیح و تحمید بجالاتے ہیں تو یہ چیز سوالات سے بہت زیادہ اہم اور بہت زیادہ مفید نتائج پیدا کرتے والی ہوتی ہے۔ مجلس کو ڈیپٹیٹنگ کلب بنا دینا اگر کمزوروں کا شیوہ نہیں۔ خدا تعالیٰ کے ناموروں اور ان کے خلق اور مصلحین کا کام ڈیپٹیٹنگ کلب میں بیٹھنا نہیں ہوتا بلکہ لوگوں کو اللہ تعالیٰ کی محبت کی طرف توجہ دلانا ہونا ہے اس لئے وہی شخص ان سے فائدہ اٹھا سکتا ہے جو مجلس میں خاموشی کے ساتھ بیٹھے اپنے قلب کو ہر قسم کے ذہنی مافوق سے پاک کر دے اور اسے اس طرح خالی کر دے کہ جب اللہ تعالیٰ کی طرف سے نور نازل ہو تو اس کا دل اس نور کو مستہول

کرنے کے لئے تیار ہو۔ اسی ضمن میں مزید فرمایا۔

”صفتی طور پر کوئی سوال پوچھ لینا منع نہیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے بھی لوگ سوال پوچھ لیتے تھے قرآن کریم نے بھی سوالات کرنے سے کلید نہیں روکا صرف یہ فرمایا ہے کہ اس رنگ میں جو ناپسندیدہ ہو سوال نہیں کرنا چاہئے ورنہ اگر امام لوگوں کے سوالات کا جواب ہی دیتا رہے تو یہ صورت بن جاتی ہے کہ گویا مفتدی امام کے اختیارات کو چھین رہے ہیں۔۔۔۔۔۔ یہ تو امام کے دل میں خدا تعالیٰ نے ڈالنا ہے کہ کونسی باتیں قلب کی صفائی کے لئے ضروری ہیں اور کونسی موقعہ میں نہ ملے گا اور لوگ اپنے مشغلہ میں مشغول رہیں گے تو وہ خاموش رہے گا یہاں تک کہ وہ وقت آجائے کہ جو اعمال کے نتائج ظاہر ہونے کا ہوتا ہے اور چونکہ لوگوں نے محض باتوں میں اپنے وقت کو ضائع کر دیا ہوگا عمل رنگ میں اصلاح اور تربیت اور

تذکرہ کے طور پر کوئی فائدہ حاصل نہیں کیا ہوگا اس لئے نتائج ان کے خلاف نکلیں گے اور وہ کئی انوسس ہوتے رہیں گے“ (رافضی ۲۰ جون ۱۹۴۵ء ص ۱۹)

حرف آخر

حضرت سیدنا المصلح الموعودؑ کے حوالہ سے آخری اقتباس سے مجلس علم و عرفان کی اصل غرض و غایت پر روشنی پڑتی ہے اور صاف کھل جاتا ہے کہ یہ روحانی درس کا دراصل جماعت میں محبت الہی کی ایک ذریعہ برقی توجہ پیدا کرنے کی غرض سے قائم کی گئی تھی اور ظاہر ہے کہ محبت الہی ہی دراصل تمام خدائی سلسلوں کی حقیقی جان اور اصلی روح ہوتی ہے۔ لہذا ہمیں یہ امر کو بھی فراموش نہیں کرنا چاہئے کہ خلیفہ وقت کی مجلس سے وہی لوگ نور اور روحانی فائدہ حاصل کر سکتے ہیں جو زیادہ سوالات کی بجائے ذکر اللہ میں مشغول رہیں اور خلیفہ وقت کو اس بات کا موقعہ دیں کہ وہ اپنے انفاس قدسیہ سے ہزاروں جماعت کی صحیح رہنمائی کر سکیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس بات کی توفیق بخشنے۔ آمین تم آمین !!

درخواست

محترمہ بیگم مولانا عبدالملک خان صاحب مرزا سلسلہ عالیہ احمدیہ کلچرل عرصہ سے بیمار ہیں اب قدرے آفاقی ہے۔ احباب جماعت سے صحت کا طوہ عالجہ کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (طبیبہ کوثر — کراچی)

مركز میں قرآن مجید پڑھنے کا عام انتظام

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ایٹھ پندرہ کے ارشاد کے مطابق محترمہ سید عبدالعزیز شاہ صاحب کو مسجد مبارک میں قرآن مجید پڑھانے کے لئے مقرر کیا گیا ہے جو دوست بیرونی جماعتوں سے ماہ دو ماہ یا زیادہ عرصہ کے لئے ریلوہ آئیں وہ ان سے قرآن مجید پڑھیں۔ ریلوہ کے دوست بھی ان سے استفادہ فرمائیں۔ یہ ایک نادر موقعہ ہے۔ امراء اور صدر صاحبان اپنی اپنی جماعتوں میں اس موقع سے فائدہ اٹھانے کی تحریک فرماتے رہیں۔

خاکسار ابراہیم العطاء جالندھری

نائب نگران اصلاح و ارشاد (ترتیبیت) ریلوہ

تربیل چندہ کے متعلق ضروری ہدایات

بعض ایسی جماعتیں جہاں ڈرافٹ بنوانے کے لئے ذرائع مضبوط ہیں۔ ایسا چندہ ڈرافٹ کی بجائے چیک کے ذریعہ بھیجتی ہیں۔ یہ غلط طریقہ کا ہے۔ کیونکہ چیک کی رقم اس وقت تک کسی جماعت کے حساب میں درج نہیں ہو سکتی۔ جب تک اسے صاحب خزانہ کو بینک کی طرف سے رقم وصول ہونے کی اطلاع نہ مل جائے۔ سادوں میں اکثر کئی مہینے اور بعض دفعہ عینہ سے اوپر لگ جاتا ہے۔ لہذا تمام کارکنان مال کو تاہم ہدایت کی جاتی ہے کہ چیک کی بجائے ڈرافٹ کی صورت میں رقم بھجوا کر کہیں۔ تا ان کی مسلسل رقم بلکہ سلسلہ کے کام آئے۔

اگر چندہ میں صدر انجمن کے نام کا کوئی چیک ملے تو اسے الگ طور پر چندہ الیحد انجمن احمدیہ کو بھجوا دیا جائے۔ اول تو چندہ کی رقم مقامی جماعت کے نام چیک کے ذریعہ وصول کی جائے اور اگر اتفاقاً صدر انجمن کے نام کا کوئی چیک ہرگز سے ہرگز ہرگز کسی بینک سلب یا ڈرافٹ کی رقم میں شامل کر کے اسی تفصیل نہ بھیجی جائے۔ کئی دفعہ دیکھا گیا ہے کہ ڈرافٹ یا بینک سلب کی رقم تو کئی ہزار کی ہوتی ہے لیکن اس کی تفصیل میں چند روپوں یا چند سینکڑے روپوں کا چیک شامل کر دیا جاتا ہے۔ جس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے۔ کہ وہ ہزاروں روپے کی رقم بھی انجمن کے کسی مصرف میں نہیں آتی اور حساب سے باہر پڑی رہتی ہے۔ جب تک چیک یا چیکوں کی ضروری سی رقم کے وصول ہونے کی اطلاع بینک کی طرف سے نہ مل جائے۔ اور اس میں ایسا کہ اوپر ذکر کیا گیا ہے۔ کئی مہینے بلکہ بعض دفعہ عینہ سے اوپر لگ جاتا ہے۔ پس کارکنان مال کو ایسے طریقے کار سے جس سے انجمن کو نقصان پہنچتا ہو کلیتہً پرہیز کرنا چاہیے۔ اس میں جماعتوں کی بھی ہدایت دینی ہوتی ہے۔ کیونکہ ڈرافٹ کی غفلت سے ان کا چندہ وقت پر ان کے حساب میں جمع نہیں ہوتا اور یہ اسلام ہوتا ہے کہ اس جماعت نے چندہ کی وصولی کی طرف سے بہت غفلت برتی ہے۔ جو چندہ جماعت بھجوانے جاتے ہیں۔ بعض جماعتیں ان چندہ جماعت کی تفصیل نہیں بھجواتی اور اپنے چہرے جماعت بھی ناکمل بھجواتی ہیں۔ جس کی وجہ سے خزانہ دانوں کو بڑی دلت پیش آتی ہے۔ لہذا ایک تین ماہ سے گذارش ہے کہ وہ اپنے چندہ جماعت بھجوانے وقت مکمل تفصیل اور مکمل پتہ جماعت بھجوا کر کہیں۔ تاکہ ان پتہ جماعت پر کہیں بھجوانے جا سکیں اور کوئی حاتم ہونے کا احتمال نہ رہے لیکن جماعتوں کے امراء اور پریذیڈنٹ صاحبان سے بھی درخواست کرتا ہوں کہ وہ اپنے کارکنان کی نگرانی کریں اور انہیں اجازت نہ دیں۔ کہ وہ محض سہیل انگاری سے سلسلہ کا بھی نقصان کریں۔ اور اپنی بدنامی کا بھی موجب بنیں۔ درسلام (ناظریت المال رپورٹ)

پنڈی بھاگو ضلع سیالکوٹ میں زمینی حیلہ

مورخہ ۲۴ فروری ۱۳۴۲ھ میں شب کو پنڈی بھاگو ضلع سیالکوٹ میں نماز عشاء اتنی تھی کہ منہ منقاد کیا گیا۔ تلاوت قرآن کریم جو بدلی عبدالحق صاحب نے کی اور نظم میاں چراغ دین صاحب نے سنائی اس کے بعد حاکم نے علیہ السلام کے موصوفہ پر ایک قصیدہ تقریب کی۔ جس میں مضمونیت سے مسلمانوں کو قرآن کریم کے سیکھنے اور اس پر عمل کر کے تبلیغ اسلام کی تحریک کی گئی۔ دعا کے ساتھ پڑھا۔ حیلہ ختم ہوا۔

حیلہ میں ارد گرد کے دیہات سے غیر احمدی مرد و عورتوں کے احمدی دیوارہ افراد شامل ہوئے۔ ہر سب آخر تک ہیں اور پچیس سے تقریب سے مستفید ہوئے۔

محمد سلیمان

احیاء دعا فرمایا کہ اللہ تعالیٰ اس حیلہ کے اچھے نتائج پیدا کرے۔ آمین

(حاکم و سید احمد علی مرثیہ انچارج جماعت احمدیہ سیالکوٹ)

اصف آباد میں جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم

مورخہ ۲۴ جولائی بروز منگل ۹ بجے شب اصف آباد فارم ضلع حیدرآباد میں جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم منعقد کیا گیا۔ مکہ شیخ عثمان علیہ السلام نے صدرات کے خزانہ انجم دئے۔ تلاوت قرآن کریم حکم نورا اللہ علیہ السلام نے کی۔ اس کے بعد علی الترتیب جو بدلی عثمان صاحب۔ حکم عبدالستار صاحب اور حکم جو بدلی خلیل احمد صاحب نے حضرت سید موعود علیہ السلام اور حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کا تعقیبہ کلام فرمایا۔ اس کے بعد کرسیاں۔ اس میں مدعوں غلام احمد صاحب فرخ نے تقریر فرمائی۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت اور مقدس حیات کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالی۔ بالآخر اللہ تعالیٰ نے سب جلسہ عام پر برخواست ہوا۔

(سیکرٹری اصلاح دار مساجد اصف آباد۔ ضلع حیدرآباد)

فوجی بھرتی

تاریخ	دن	مقام بھرتی	ضلع
۶-۸-۶۸	منگل	ریٹ ہاؤس۔ سیال	میالوال
۷-۸-۶۸	بدھ	میالوال	ر
۱۰-۸-۶۸	ہفتہ	شاہ پور صدر	سرگودھا
۱۳-۸-۶۸	منگل	درجی والا	جھنگ
۲۲-۸-۶۸	جمعہ	کینال ریٹ ہاؤس۔ لاہور	سرگودھا
۲۸-۸-۶۸	بدھ	ریٹ ہاؤس۔ سوڈھی جوال	ر
۳۰-۸-۶۸	جمعہ	سکول۔ ڈب کلاں	جھنگ
۳۱-۸-۶۸	ہفتہ	ریٹ ہاؤس۔ جھنگ	ر

نوٹ:- بھرتی میں ذرا بے ہوگی اور میز کی کمی بھرتی ہوگی امیدوار بھی سہولیت اور سہ پرست ہمارے لائیں (ناظر امور دار)

امتحان انصار اللہ ماہی نوم

سال اول کی تیسری سہ ماہی کے لئے قرآن کریم کے پارہ ہجرت کا دوسرا نصف اور ناز جنازہ کا طریقہ اور اس کی دعائیں بطور نصاب مقرر کی گئی ہیں۔ یہ امتحان ۱۳۴۲ھ کو منعقد ہوگا۔ تمام اراکین سے گزارش ہے کہ اس کی تیاری انہیں سے شروع کر دیں اور امتحان میں شمولیت فرما کر عند اللہ ماہجور ہوں۔ زعمار کلام وقتاً فوقتاً جائزہ لیتے رہیں کہ سب اراکین تیاری کر رہے ہیں یا نہیں۔ جہاں جہاں ممکن ہو ترجمہ پڑھانے کا انتظام بھی فرمائیے۔

احباب کا شکر

میرے مددگار بیٹے یونس احمد اسلام کی وفات پر احمدی بھائیوں کی طرف سے تعزیت اور ہمدردی پر مشتمل مخطوط مجھے کثرت کے ساتھ ملے ہیں۔ قریباً ہر خط میں مرحوم کے بلند کردار کا ذکر کیا گیا ہے۔ اس کی بلند درجات اور سادگان بیوی اور بچوں کے لئے دعائیں کی گئی ہیں مجھے نہایت ہمدردانہ اور مشفقانہ الفاظ میں صبر کی تلقین کی ہے۔ میرے دل میں ان احباب کی بڑی قدر ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ ہم سب احمدی ایک کنبے کے ذمہ دار ہیں۔ اور باہم ایک دوسرے کے عم ہیں۔

میں نے ہر ایک بھائی کو فرداً فرداً بھی خط لکھے جو اب دئے ہیں۔ سوائے ان دو چار خطوں کے جن کا اب دے میں نہیں پڑھ سکا اور اب بذر اللہ افضل ان سب بھائیوں کا شکر یہ ادا کرتا ہوں۔ کہ انہوں نے میرے عم کو کم کرنے کی کوشش فرمائی۔ میرا دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ سب احباب کا حامی و ناصر ہو۔ سب پر اپنے فضل نازل کر دے۔ سب کی مراد میں پوری ہوں۔ سب کی مشکلات دور ہوں اور سب خوش و خرم رہیں۔ آمین

محمد شفیق اسلام دارالافتاء رضوی رپورٹ

وقف جدید میں یکصد روپیہ اس کے زائد عداوتوں کے لیے

احباب کی دوسری فہرست

قبیل زمین ہم ایسے دوستوں کے نام شکر کئے جا چکے ہیں۔ جنہوں نے اسالی ایک روپیہ یا اس سے زائد رقم وقف جدید کے سالوں کے چندے میں ادا فرمائی ہے۔ اب ایسے احباب کی دوسری فہرست شکر کی جارہی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان احباب کے جان و مال میں برکت دے۔ اور انہیں اپنی خوشنودی سے بہرہ ودرہ دے۔ یہ احباب زراہ کم اگر اپنے وعدہ کی ادائیگی بھی جلد فرمادیں۔ تو اللہ تعالیٰ انہیں اجر عظیم عطا فرمائے گا۔

(ناقص مال)

نمبر شمار	اسما	مقددہات
۱	چوہدری شفاق احمد صاحب انجینئر حیدرآباد	۱۰۰-۰۰-۰۰
۲	چوہدری عطار اللہ صاحب سنڈو والہ یار	۱۲۰-۰۰-۰۰
۳	چوہدری مرزا خان صاحب حیدرآباد	۱۰۰-۰۰-۰۰
۴	ڈاکٹر عبدالمنان صاحب چیمبر منس حیدرآباد	۱۱۵-۰۰-۰۰
۵	مولوی عبدالعزیز صاحب نژاد آباد ایشیہ	۱۰۰-۰۰-۰۰
۶	چوہدری غلام احمد صاحب بشیر آباد ایشیہ	۱۰۵-۰۰-۰۰
۷	چوہدری شکیل احمد صاحب اصف آباد دارم	۱۰۰-۰۰-۰۰
۸	چوہدری زراہ صاحب میر پرخاص	۱۲۰-۰۰-۰۰
۹	مرزا نذیر احمد صاحب	۱۱۶-۰۰-۰۰
۱۰	چوہدری غلام رسول صاحب گوٹہ غلام رسول	۱۰۰-۰۰-۰۰
۱۱	چوہدری محمد خاں صاحب بی سرود	۲۳۴-۰۰-۰۰
۱۲	چوہدری رحمان اللہ صاحب	۱۰۰-۰۰-۰۰
۱۳	عبدالمنان صاحب الاری ٹنڈی	۱۰۰-۰۰-۰۰
۱۴	چوہدری فضل کریم صاحب	۸۱۰۰-۰۰-۰۰
۱۵	محمد اکرم اقبال صاحب	۱۰۰-۰۰-۰۰
۱۶	ملک غلام احمد صاحب	۹۰۰-۰۰-۰۰
۱۷	چوہدری محمد رفیق صاحب	۱۰۰-۰۰-۰۰
۱۸	منشی علی محمد صاحب ذکریہ ضلع بھکر پارکوٹ	۱۰۰-۰۰-۰۰
۱۹	منشی محمد شمس صاحب محمد آباد	۲۲۰-۰۰-۰۰
۲۰	رئیس عبدالحمید صاحب بانڈی بنیل زراہ	۱۰۰-۰۰-۰۰
۲۱	رئیس عبدالقادر صاحب	۱۰۰-۰۰-۰۰
۲۲	رئیس محمد عبداللہ صاحب	۱۰۰-۰۰-۰۰
۲۳	چوہدری شاد محمد صاحب جہاں پور ضلع زراہ	۱۱۲-۰۰-۰۰
۲۴	مولوی عطار اللہ	۱۰۸-۰۵-۰۰
۲۵	چوہدری رستم علی صاحب	۱۱۲-۰۰-۰۰
۲۶	چوہدری غلام بی صاحب گوٹہ رام بخش	۱۰۰-۰۰-۰۰
۲۷	چوہدری بخش خان صاحب خیرپور	۱۰۰-۰۰-۰۰
۲۸	ملک عبدالغنی صاحب سکھ	۱۰۵-۰۰-۰۰
۲۹	سید میسرات احمد صاحب لودالائی	۱۰۱-۰۰-۰۰
۳۰	شیخ محمد حلیف صاحب گوٹہ	۲۲۰-۰۰-۰۰
۳۱	شیخ محمد اقبال صاحب	۲۲۰-۰۰-۰۰
۳۲	حلیف عبدالرحمن صاحب	۱۲۲-۰۰-۰۰
۳۳	مرزا ہادیو رحمان صاحب	۱۰۰-۰۰-۰۰
۳۴	سلیمہ ڈاکٹر عبدالرحمن صاحب کراچی	۱۱۰-۰۰-۰۰
۳۵	سید مشتور احمد صاحب کراچی	۱۲۱-۰۰-۰۰
۳۶	قاضی ایم بی احمد صاحب کراچی	۱۲۰-۰۰-۰۰
۳۷	ملک محمد جمیل صاحب چغتائی	۱۲۰-۰۰-۰۰
۳۸	محمد اختر حسین صاحب حلوی	۱۵۰-۰۰-۰۰
۳۹	بابر عنایت اللہ صاحب	۱۵۰-۰۰-۰۰
۴۰	سید عبدالرحمان صاحب	۱۵۰-۰۰-۰۰

ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

۵۔ لندن ۲ اگست۔ صدر ایوب نے برطانوی وزیر اعظم ہسٹر میرٹھوسن کو تیلیف کی کہ بھٹنجر میں اس کی وقت مستحکم ہو چکی ہے۔ کہ بھارت پاکستان کے بارے میں اپنے رویہ کی اصلاح کرے، انہوں نے کہا کہ پاکستان پچھلے برس سے بھارت کے ساتھ پڑا امن تعلقات قائم کرنے کی کوشش کر رہا ہے۔ لیکن بھارت کی ہٹ دھرمی کے باعث وہ ابھی تک اپنی کوششوں میں کامیاب نہیں ہو سکا۔

۶۔ دس سے صدر ایوب کی ملاقات کل برطانوی وزیر اعظم کی طرف سے ہوئی۔ دونوں راہ نمائوں کی ملاقات نصف گھنٹے تک جاری رہی۔ اس دوران انہوں نے پاکستان کے دفاعی مسائل، دونوں ملکوں کے تعلقات مشرق وسطیٰ کے بحران، تانکین وطن کے مسئلہ اور دیگر معاملات پر تبادلہ خیالات کیے۔ صدر ایوب نے برطانوی وزیر اعظم کی قیام قاع طور پر خرابی کے مسئلہ کی طرف دلائی۔ اور اس سلسلہ میں انہیں پاکستان کے نقطہ نظر سے آگاہ کی۔

۷۔ نئی دہلی ۲ اگست۔ بھارت کے وزیر دفاع شوہار سون سنگھ نے کہ بھارت پاکستان کا مقابلہ کرنے کے لئے پورے طور پر تیار ہے۔ انہوں نے آج لوگ بھارتیہ اسلام آباد کو پاکستان اپنی فوجی طاقت میں اضافہ کر رہے ہیں۔ اس کے پیش نظر بھارت نے بھی اپنی فوجی تیاریاں تیز کر دی ہیں۔ اس سے پہلے آج لوگ بھارت کے اراکین نے مطالبہ کیا کہ بھارت پاکستان ایک دوسرے کے علاقے سے فوجی طیاروں کی پرواز کے سلسلے کو منسوخ کر دیا جائے۔ مردانہ طور پر سنگھ نے یہ مطالبہ مسترد کر دیا۔ انہوں نے کہا یہ سلسلہ اعلان تاقت کے تحت کیا گیا۔ اگر اسے منسوخ کر دیا گیا تو دونوں ملکوں میں کشیدگی اور بڑھ جائے گی۔ انہوں نے دھمکی کی کہ بھارت اعلان تاقت کے بعد بھارت کے تحت پاکستان کے تمام تمام فوجی پڑا امن طور پر عمل کرنا چاہتا ہے۔

۸۔ لاہور ۲ اگست۔ گورنر منٹن پاکستان میں محمد حیات سے عوام سے اپیل کی ہے کہ وہ موسم برسات کے ہفتہ شکر کاری کے دوران قیام سے زیادہ پورے نگاہ کرنا چاہیں کہ بدلتی ہوئی اوضاع کو دیکھیں۔ انہوں نے یہ بات ہفتہ شکر کاری کے موقع پر اپنے پیغام میں کہی۔ یہ ہفتہ ۲ اگست سے شروع ہو رہا ہے۔ اور ۸ اگست تک ختم ہو جائے گا۔ گورنر نے شکر کاری کی حکم کو کامیاب بنانے کے لئے عوامی تعاون پر زور دیا۔ اور زمینداروں، طب مدد کو لوں کی اطلاع دی۔

۹۔ اساتذہ اور اراکان بنیادی جمہوریت سے اپیل کی کہ وہ اس قسم میں پورا پورا حصہ لیں۔ انہوں نے کہا کہ منٹن پاکستان میں جنگلات کی بہت کمی ہے۔ اس لئے ملک میں زیادہ سے زیادہ پورے لگانے کی ضرورت ہے۔ انہوں نے اس سلسلہ کی کہ مکمل جنگلات کے لئے ہفتہ شکر کاری کے دوران پوری مستعدی سے کام کرے گا۔

۱۰۔ ڈھاکہ ۲ اگست۔ اگر سارا شکر کی کاشت کرنے والے خاص زمینوں نے آج ایک اور وعدہ کیا ہے کہ ہفتہ شکر کاری میں کامیاب بن جائیں۔ انہوں نے کہا کہ پاکستانی بحریہ کے سابق ملازم کل الون احمد کی بیان سے سخت فرار دے دیا۔ اس مقدمہ پر عوامی رنگ کے راہ نمائے جیسا الرحمن تین کما ہیں انہوں نے بحریہ کے ایک کمانڈر اور تیسرا کمانڈر ایسے کمانڈر کے ذریعہ شکر کاری پاکستان کو کر کے علیحدہ کرنے کی سازش کا الزام ہے۔ سازش کے منصوبہ کے مطابق انہیں اسکیم اور رقم بھارت من گئی۔

۱۱۔ خاص زمینوں پر پیم ٹریٹ کے سابق چیف جنس مشر جنس ایس۔ اے رحمان۔ مشر جنس جنس عبدالرحمن خان اور مشر جنس مشر جنس پر مشتمل ہے۔

۱۲۔ لاہور ۲ اگست۔ روس نے پاکستان کی اقتصادی ترقی کے لئے جو امداد فراہم کر رہے ہیں۔ انہوں نے یہ بات شکر کاری میں انہوں نے کہا کہ مستقبل میں روس اور پاکستانی روابط اور مضبوط ہو جائیں گے۔

۱۳۔ نئی دہلی ۲ اگست۔ بھارت کے وزیر مکت برائے امور خارجہ مشر جنس رام مہلت نے آج صبح بیجا میں بتایا کہ پاکستان کو روسی اسکیم کی فراہمی کے بارے میں بھارت کی تشویش سے امریکہ کو آگاہ کر دیا گیا ہے۔ انہوں نے امکان کے سواات کے جواب میں کہنے کو کہے کہ نئی دہلی میں حال ہی میں امریکہ اور بھارت کے اعلیٰ حکام کی جو کانفرنس ہوئی تھی اس میں مسئلہ میں یہ بات کہی گئی تھی۔ انہوں نے کہا کہ کانفرنس میں دیکھ کر مشرق وسطیٰ اور دوسرے معاملات پر بھی بات کی گئی تھی۔

۱۴۔ ڈھاکہ ۲ اگست۔ مشر جنس نے کہا ہے کہ انہیں پورا ہوا ہے کہ ایک بڑے عمل کی تیاری کر رہے ہیں انہوں نے کہا کہ سیکرٹری جنرل فوجی امور سے اس عمل کی تیاری کی اطلاع دی۔

